

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 54 Lei
Pe jumătate 27 Lei
In America pe an 3 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Alba-de-jos

Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se
publicesc: un șir mărunț odată 3 Lei
a doua și a treia oră 2 Lei

Un spital pentru copii.

Altefa Sa Regală Principesa Elena, Moștenitoarea Tronului, orea să ridice un mare spital pentru copiii bolnazi. Apel către toată țara.

Mă adresez întâia oară poporului nostru, dragoste de el, cu setos suflet de jertfă și vie grijă pentru pacea, sănătatea și mântuirea lui.

Mă adresez acum de-abia pentru că m'am uit singură, să pătrund și să deslușesc bine care sunt păsurile și nevoile lui.

Vreau, din ceasul acesta, luând pildă dela medicile și milostivele Domnițe din trecut, dela toți câți s'au ostenit și se ostenesc pentru țara și izbăvirea poporului și în deosebi dela aceea care este astăzi loana noastră a tuturor, Maria, Doamnă și Regină a României, să sprijin să lupt pentru tot ce ajută la înlăturarea suferinții celor mulți.

De când trăește în inima mea, inima noastră și dăruitoare a acestui popor, gândurile sunt gândurile mele, lupta lui e lupta mea, birățiile lui sunt năzuințele și temelul întregului meu suflet.

Cu nespuse durere am văzut, că cel mai mare păș al nostru e copilul, că pierderea noastră cea mai mare e viața lor, e răirea populației prin mortalitatea copiilor.

Aceea ce clădește un Stat și-i dă putere durată e populația lui, e desimea oamenilor, sănătatea lor. Pentru aceasta, toate silințele noastre, tot avântul sufletelor culturale, toată darea celor ce călăuzesc și învață trebuie să se la sporirea și întărirea elementului nostru baștină.

Războiul a rărit și a slăbit populația. Bălele cosesc fără milă. Sărăcia de după război le întinde mereu: nici buruiana nu cupeste așa de iute țarina nelucrată. Ofera crește, iar la țară, mortalitatea copiilor crește inspăimântând gândul. O statistică arată în vechiul regat mor în fiecare an peste 1000 de copii; un război nu nimicește mai multe vieți. Trei sferturi din morții noștri sunt copii. Toți aproape pier cu zile. Cine-i caută; cine-i vede! Mamele sunt istovite de muncă, pentru că ele duc toată povara și apăsarea copiilor.

E adevărat, că țara noastră a fost în dăruirea tuturor cu nașterile copiilor, dar tot în dăruirea tuturor suntem astăzi cu mortalitatea lor.

Trebuie deci, cu orice preț, cu orice sacrificiu și trudire, să păstrăm și să chivernisim viața copiilor. Această viață e marea zestre a țării, și către ea se duce întâiul meu gând jertfă și de muncă.

Tot ce s'a făcut și se face, toată osteneala noastră române, toată grija și silința

asistenței Statului nu pot să prididească încă boalele, răul și neștiința de pretutindeni. E nevoie, pentru aceasta, de toată truda și ajutorul obștesc.

Drept aceea, doresc și Eu, să ridic în capitala Țării un mare spital pentru căutarea și vindecarea copiilor, ori de unde ar veni și ori ai cui ar fi; doresc apoi să leg de acest așezământ o școală practică de infirmiere și să înființez cât mai multe echipe ambulante pentru asistența sanitară la țară.

Sunt trei opere de osteneală și de nespuse jertfe bănești.

Eu aduc ofrandă grija, nepregetarea și dinarul meu, dar fac un călduros apel și către Țară, către toți câți au și pot să ajute. Mă gândesc la cât pot să facă neobositele noastre Doamne, Preoții în biserică și în activitatea lor misionară, Învățătorii, Ofițerii, Șefii autorităților administrative și Poporul însuși, din dărnicia și mila lui firească.

În întâia mea rugămintă către Țară și o fac din suflet pentru sufletul ei, pentru copiii noștri, ai tuturor.

Fiecare ofrandă, mare sau mică, o socotesc ca o putere cerească pentru păstrarea vieții unui copil.

Din Palermo. 1923.

Elena

Principesă Moștenitoare a Tronului României.

Orice danie se va depune la Banca Națională a României și la sucursalele ei pe numele „Pentru fondul A. S. R. Principesa Elena”. Cu fiecare danie se va înainta și lista de numele și adresa dăruitorilor.

Alte lămuriri în legătură cu aceasta, se vor cere dela Cancelaria Palatului Princiar. Șoseaua Kiseleff.

Sărbătoarea Unirii.

Mărti în 24 Ianuar vechiu s'a sărbătorit la Blaj ziua unirii Principatelor românești, Moldova și Muntenia, care s'a făcut la 1859, purpându-se astfel temelii unirii celei mari din zilele noastre. S'a slujit liturghie sărbătorească în Catedrală, la care au luat parte școlile și autoritățile. Apoi s'a dat în sala de gimnastică a Liceului de băieți o serbare școlară, unde a cetit o frumoasă conferință d. profesor *Ioan Pop-Zeicani* dela Liceul de fete și a cântat corul Școlii normale de învățători și cel al Liceului de fete și teologii. Foarte bine a declamat eleva *Emilia Suciu* din cl. VIII. Blajul a fost împodobit cu steaguri.

— **Regele nostru va cerceta pe președintele republicii polone.** Cetitorii noștri își aduc aminte, că în toamnă fostul președinte al republicii polone, mareșalul Piłsudski, a făcut o vizită Maiestății Sale Regelui Ferdinand. Această vizită are de gând s'o reîntoarcă Regele nostru. Era să meargă la Varșovia încă în Ianuarie, dară va merge numai în Martie. Ziarele poloneze scriu cu mare bucurie despre vizita aceasta.

Cum stă lumea și țara.

Turcii n'au vrut să subscrie pacea.

Anul acesta nu s'a început bine. Știm că tocmai în preajma sărbătorilor noastre pacea lumii ajunse-se pe ascuțiș. Atunci era în toi vâlva cu Ungurii la granițele noastre și cu ocuparea Ruhrului de Francezi. Mai erau și mișcările armatelor grecești pe la Mărița în Tracia, apoi încurcăturile cu orașul Memel din granița Litvaniei și cu Mosul din Răsărit. Pacea atârna într'un fir de păr. Dar lucrurile s'au potolit cumva și lumea a răsuflat ușurată.

Iată însă, că acum e năcaz mare la sfatul din Lozan (Lausanne). În vremea din urmă a fost vorba, că Turcii stau pe târg și că au de gând să subscrie pacea, așa precum o croiseră trimișii Marilor Puteri în Lozan. Contractul era și făcut gata, mai urma să-și puie Ismet Pașa, omul lui Kemal, iscălitura. Ca'n astă seară Turcul Ismed a primit hârtia ca s'o mai cetească odată cu sfetnicii lui și dimineața să se pună pecetile pe dânsa. Când colo, a doua zi, Ismed, că el nu primește toate punctele contractului și că — *nu iscălește!* S'a dus atunci la dânsul căpetenia delegației franceze, așa numitul Bompard, să-i mai vorbească și să-l înduplece... Turcul, nu și nu! Odată cu capul, nu.

Atunci sfatul s'a spart și englezii au și plecat acasă, iar curând după ei și turcii.

Delegatul francez Bompard a zis atunci: »Taga Turcului este o mare nenorocire pentru toată lumea, dar mai ales pentru poporul turc».

Ruptura dela Lozan este într'adevăr o destul de mare primejdie pentru pacea lumii. Că Turcii n'au dat împotrivire numai așa de capul lor, ci au la spate pe Ruși și încă poate și altă putere, chiar dintre celea ce au fost la Lozan. Războiul poate foarte ușor să se aprindă iarăși în Răsărit, mai ales că Grecii au mare pic pe Turci și așteaptă clipa binevenită să plece spre Constantinopol, ca să-și răsbune de bătaia mncată. Și, odată războiul aprins, te miri cine mai sare în loc. Poate chiar și Englezii și Francezii; cine poate să calculeze tertipurile politicii celei mari? Vorba e, că popoarele din Răsărit iarăși au dat-o spre margini de prăpastie. Iar sforile sunt lungi, că ajung până prin Londra și Paris.

De-ale politicei.

Opoziția n'a făcut înțelegerea.

Fusese vorba, că fruntașii partidelor din împotrivire, anumit dd. Maniu, Lupu și Averescu, sunt pe cale să facă o înțelegere de luptă împreună în contra guvernului liberal și mai ales în contra votării Constituției de către Parlamentul de azi. Sfaturile ținute de cei trei conducători se părea, că vor duce la o hotărâre, din care va ieși așa zisul »bloc al opoziției«, adică tabăra partidelor contrare guvernului. S'a și lătit vestea, că înțelegerea e făcută. Dar ceea ce primise fostul ministru Lupu, n'au vrut să primească partizanii săi, țărăniștii. Astfel înțelegerea nu s'a făcut. Țărăniștii au ținut o mare adunare în București, unde au spus, că ei vor continua să lupte chiar și în afară de Parlament contra guvernului liberal. Că ce vor face celelalte partide din opoziție, până la încheierea gazetei n'am putut afla.

Alte știri din politică.

Cea mai înaltă școală din București, Universitatea, s'a închis de tot, până la capătul anului școlar, pentru turbările studențești în contra evreilor. Intr'o zi studenții creștini i-au alungat pe studenții evrei din Universitate, bătându-i strașnic. Tot atunci neguțătorii jidani din București și-au închis prăvăliile și s'au făcut neorândueli pe străzi.

Partidul liberal a sărbătorit cu mare alai intrarea în sânul său a basarabeanului Inuceț și a bucovineanului Iancu Nistor cu oamenii lor. S'a dat pentru aceasta un mare banchet la București.

La Senat într'una din ședințe protopopul, numit Borzea dela Făgăraș, a vorbit, după răul său obicei, împotriva uniților. I-a răspuns foarte bărbătește Preasfințitul Iuliu Hossu dela Gherla, spunând că biserica unită din Ardeal n'a fost nici odată cu ungurii, cum o hulește protopopul Borzea, ci, din potrivă a fost în

luptă vrăjmașă cu dușmanii noștri de ieri și de azi. Senatorul Borzea umblă să se ridice iarăș la cuvânt ca să-și mai întindă povestile, dar senatul nu l-a mai ascultat.

O înfrățire frumoasă.

Tinerii meseriași români din Cluj, la Blaj. —

Sâmbătă în 3 Februarie, Blajul a avut o seară foarte plăcută. O mână de tineri din *Reuniunea Comercianților, Industriașilor și Meseriașilor Români din Cluj* au venit la noi și au dat o frumoasă producție de teatru în sala de gimnastică a Liceului de băieți. Frații lor din Blaj dimpreună cu celalalt public al nostru, le-au făcut o primire dintre celea mai călduroase. Și clujenii au fost într'adevăr vrednici de dansa, căci s'au produs foarte bine și au trezit în noi simțiri plăcute, nu numai prin piesa bine aleasă și foarte bine jucată, ci și prin încheierea legăturilor de frăție pe cari le-au prilejit. Așa e frumos: frații să se vadă, să se cunoască și să se îndemne unii pe alții în a face lucruri mărețe!

Mai înălțător a fost însă, că mulți dintre cei veniți la noi, erau ei înșiși blăjeni, fii, ori frați de-ai meseriașilor din Blaj, cari nu și-au uitat de orașelul acesta scump, care i-a crescut și le-a dat aripi, ca să se fericească în orașe mai mari, precum e Clujul bunăoară. E foarte dulos și înălțător, când fiii țin la cuibul părinților lor și îl căută din când în când, făcându-i bucurii, ca cea din Sâmbăta trecută.

Din program încreștăm cu laudă declamarea dlui *Liviu Măcelar* și cântecele minunate ale dlui *Viorel Chicidean* dela Opera din Cluj, fiul dlui Nicolae Chicidean, croitor în Blaj. În piesă au jucat bine toți, atât domnișoarele cât și domnii, dintre cari s'au înălțat în deosebi dd. *Ioan I. Bindea, Ioan Scribon, Macavei Puiu și Păcurar*. Dl Bindea credeai că a crescut pe scenă, așa de bine și-a făcut rolul. În pauză d. Dr. Ioan Bianu, președintele Societății meseriașilor din Blaj a mulțumit în calde cuvinte atât debutanților, cât și conducătorului lor, d. Emil Blaga. Un joc mare și frumos a pus vârf sărji plăcute. Clujenii vor fi văzuți cu drag la Blaj, oricând.

Privitorul.

Grăunțe suflete

Jurământul.

Se întâmplă în viață uneori, că nu-și cred unul altuia, și atunci unul din ceștia aduce un martor, care mărturisește: „Da, așa este; și eu am văzut“. În cazul omului cutare i-se crede mai ușor. Și crede cu atât mai mult, cu cât martorul adom mai de omenie. Se mai întâmplă însă și aceea, că omul cu pricina nu poate aduce martori, și atunci el aduce pe însuși Dumnezeu martor, rugându-L, ca El, cu atotștiință să mărturisască despre adevărul pe care îl susține. În cazul acesta cuvintele omului cu pricina sunt privite ca vorbele bunului stăitorului Dumnezeu. Precum chemarea numelui este, să mărturisască despre adevărul celor cuprinse în scrisoare, așa este și jurământul un pecet dăruit de Dumnezeu pe tăierea adevărului. Jurământul este ca de aur de mare preț, pe care este întipărit pe mele Dumnezeu cel viu.

Așadară celce joară, chiamă pe Dumnezeu să mărturisască, cumcă el a spus adevărul ori că-și va ținea făgăduința.

Jurământul se face simplu ori cu monii. Când cineva se jură pe Dumnezeu evanghelie ori pe cruce zicând: „Așa ajute Dumnezeu“, ori „Martor îmi este Dumnezeu“, a făcut jurământ simplu. Cu ce se face jurământul de regulă înaintea altor torilor, ori a altor slujbași de ai statului ai bisericii. În astfel de cazuri respectiv cu capul descoperit înaintea sfinte cruce zată între două lumini; prin aceasta se că înaintea Mântuitorului nostru celui răscris pe lemnul crucii nimie nu este ascuns. Jură, ridică trei degete ale mâinei drepte, în semn, că ei crede în sfânta Treime. „Așa să-mi ajute Dumnezeu și aceasta evanghelie sau cruce“, ceea ce însemnează întru cât n'ar spune adevărul, abziice de Dumnezeu și de darurile pe care le-a adus Mântuitorul prin moartea sa de pe cruce și de toate făgăduințele Domnului, cuprinse în sfânta evanghelie. Jidovii la jurământ

DOINE.

Jălui-m'aș florilor
De dorul surorilor;
Jălui-m'aș și n'am cui
Jălui-m'aș codrului,
Codrului frunzosului,
Codrului umbrosului.
Codru-i jalnic ca și mine,
Vara trece toamna vine,
Pică-i frunza toată bine,
Vested și pustiu rămâne!

*

Dare-ar Dumnezeu o ploaie
Să se facă tot șiroaie
Să crească vâlcelele
Să se spele relele.
Dare-ar Dumnezeu un vânt
Să rămâie pe pământ
Numai verde pajiste,
Numai dulce dragoste!

Teiul și Bradul.

Teiul, bradul, se sfădia...
Teiul cătră brad grăia:
— Tu ești, brade crenguros
Și la trup ești nodoros,
Iară eu sunt lemn de treabă
Ori și pe ce om întreabă,

Că pe mine mă cioplesc
Și iconițe croiesc
Și'n biserică mă tocmesc.
Cu aur mă zugrăvesc
Și cu toții mă cinstesc!
Teiul, bradul, se sfădia...
Bradul către tei grăia:
Că și eu sunt lemn de treabă.
Ori și pe ce om întreabă,
Că pe mine mă cioplesc
Și șindilițe croiesc
Pe biserică mă tocmesc,
Biserica s'o păzesc;
Că de n'ar fi șindila
Ar fi vai de cinstea ta,
Căci ploaia când ar ploua
Aurul ți l-ar strica!

Cântecul Ciobanului.

Foaie verde trei smochine,
Mult mă mir cioban de tine,
Unde-ai fost la ciobănie,
De pe fața tă poți scrie
Ca pe-o coală de hârtie?
— Post-am, său, sub cel noru
Post-am la cap de codru
Sus pe vârful muntelui,
Unde-i drag sufletului,

Și mînat-am dragi mioara
Printre iarbă numai floara
Pe la limpede izvoare;
Pe la umbră de copaci,
Printre mândruile fragi.
Ușurel vânt când bătea
Fluerul frumos cânta,
Oile mi le-adurmia;
Când bătea vântul turbat
Cu săpadă mestecat,
Fluerul minuni făcea,
Gerul că mi-l alunga!

— Din culegerea de „Doine și strigături din Ardeal“
grijită de Urban Jarnik, în tovarășie cu Andrei Bă

Blânduța.

Frunza verde ca iarba,
Mult mă chiamă badița,
Să trec cu el granița.
Eu granița n'o pot trece,
Peste granița-i vânt rece,
Obraji mi i-o sufla
Și badița m'o lăsa.
Frunza verde de scumpie,
Bade de-ți sunt dragă ție,
Du-mă tu la cununie
Că ți-oi fi dulce soție!
Iară dacă nu ți-s dragă,

să pue pumnul mâinii drepte pe o foaie a Thorei (cărțile lui Moisa) și să-și puna pălăria pe cap. Mohamedanii (turcii) ridică numai un deget, ca să arete, că numai un Dumnezeu este.

Jurământul este iertat, ba e chiar plăcut lui Dumnezeu.

Dacă jurământul n'ar fi iertat, Domnul Hristos n'ar fi jurat: „Iară Isus tăcea și răspunzând Arhiereul au zis lui: Juru-te pe Dumnezeu cel viu, ca să spui nouă, de ești tu Hristos, fiul lui Dumnezeu? Zis'au Isus lui, tu ai zis". (Matei 26, 63 și 64). „Asupra mea insumi m'am jurat, zice Domnul, pentrucă ai făcut cuvântul acesta și nu ți-s'a făcut mila de fiul tău cel iubit, pentru mine: Cu adevărat binecuvântând te voi binecuvânta și înmulțind voi înmulți sămânța ta", citim în cartea facerii lui Moisa, fiind vorba de jertfa lui Avram, când a voit să-și jertfească pe fiul sau Isac. Iară sfântul Pavel, de câte ori s'a jurat în epistolele sale, de pildă în cea scrisă către Romani la cap 1, vers 9, în cea către Corinteni 1, 23. Iară în epistola către Evrei zice sfântul Pavel: „Pentrucă oamenii pe cel mai mare se jură și sfârșit a tot cuvântul lor cel de prigonire spre dovedire este jurământul" (cap 6, vers 6).

Jurământul este plăcut lui Dumnezeu, pentrucă prin jurământ recunoaștem înaintea tuturor atotștiința, dreptatea și atotputința lui Dumnezeu, de aceea cei ce nu cred în Dumnezeu, cum sunt și unii socialiști, nu jură. Nici pocăiții, anabaptiștii sau mucării noștri nu vreau să jură, bazându-se pe cuvintele Mântuitorului, care zice, la Matei 5, 37: „Și să fie cuvântul nostru: așa, așa: nu, nu: iară ce este mai mult decât acestea dela cel rău este". Cu cuvintele acestea însă Domnul Hristos s'a îndreptat numai împotriva fariseilor, cari se jurau într'una, de trebuia de nu. Altfel Domnul Hristos n'ar fi jurat însuși, și n'ar fi jurat chiar Tatăl din ceriuri și n'ar fi jurat nici sfântul Pavel. Dar mucării sau pocăiții se leagă de câte o vorbă de a Scripturii, și apoi nu le pasă dacă celelalte sunt potrivnice.

Jurământ însă nu-i iertat să facem, decât numai când avem motive foarte mari și atunci jurământul nostru trebuie să fie adevărat, binecumpănit și drept.

Dar despre aceasta în numărul viitor.

Nu-ți face din mine șagă
Cată-ți alta'n lumea largă!
Că eu bade nu glumesc
Ci din suflet te iubesc,
Și vai mult te mai doresc!
Te doresc seara pe lună
Și ziua pe vreme bună.
Te doresc în zi cu soare
Și'n zile de sărbătoare.
Te doresc pe inserate,
Tu te duci tot mai departe!
Tu te duci în calea ta
Și pe mine m'i uita!
Tu te duci în pas grăbit
Și-i uita, că m'ai iubit...
Dragostea noastră de-o vară
Tu-i uita-o într'o seară!
Dragostea noastră curată
Tu-i uita-o dintr'o dată
Când îi da de altă fată
Mai naltă și spulberată —
Nu ca mine așezată!
Mai naltă și mai albuță
Nu ca mine de blânduță!

Maria din Câmpie.

Cereți „Unirea Poporului“

ȘTIRI

Adresa gazetei:

„Unirea Poporului“, Blaj, județul Alba de jos.
Cancelaria administrației:
Strada Regina Maria, în casele Tipografiei.

— **Prințul Carol la Papa.** Alteța Sa Regală Principele Carol, moștenitorul Tronului, fiind în Italia, de când cu moartea soarelui său, fostul Rege Constantin al Greciei, s'a dus și la Roma și a fost primit în audiență de Părintele Papa Piu al XI-lea.

— **„Balul studenților“.** În ziua de Trei Sfinți, seara, se va ține în Blaj o petrecere cu joc, pe care o aranjează profesorii dela Liceul de băieți, cu frumosul scop ca din venitul ei să se ajute cu leacuri școlarii bolnavi. Balul se ține în sala de gimnastică a Liceului de băieți, la ceasurile 8 și jumătate. În aceeași zi după liturghie, școlarii mai răsăriți dela liceu vor face și o serbare școlară, cu cântări, declamări și o conferință. Având în vedere scopul petrecerii, oamenii înțeleghători sunt rugați să trimită, daruri în bani la adresa dlui profesor *Ioan Băgdianu, Blaj*, casarului balului.

— **Bucuria credincioșilor din Vărădia.** Un cetitor al gazetei noastre din Vărădia, Victor Minda, ne trimite o scrisoare, în care ne arată marea bucurie pe care o au credincioșii din acea parohie, pentrucă Preasfințitul episcop al Lugojului l'a distins cu brâu roșu pe preotul lor Romul Stoica. În sara de sfântul Ion reuniunea gr. cat. din Vărădia a dat o serenadă în onoarea noului protopop, un corist l'a salutat, iară Părintele a răspuns foarte mișcat. Ceeace ne bucură mult, este că în aceea comună trăiesc foarte bine împreună uniții cu neuniții.

— **Principele Nicolae în primejdie de moarte.** Un tren personal n'a mai putut merge din Azuga din pricina zăpezii celei mari. După ce a stat o zi, în sfârșit a plecat spre Sinaia, dar acolo iarăși s'a înzăpezit. În sfârșit vine știrca, că spre București calea e slobodă, trenul poate pleca. A și plecat trenul, având două locomotive. Înaintea trenului mergea o locomotivă singură, care făcea cale trenului și tocmai locomotiva aceasta a fost pricina primejdiei.

După ce trenul a trecut vestitele poduri dela Valea largă în tunelul al doilea trenul deodată se lovește puternic, ferestrele se sparg, pachetele cad pe capetele călătorilor. Ce se întâmplase? Trenul a ajuns locomotiva dinaintea sa, lovindu-se de ea. Călătorii se coboară din tren, între ei și Alteța Sa Regală, Principele Nicolae, și văd cu uimire ce s'a întâmplat. Abia se liniștiră însă, când deodată aud, că vine după ei acceleratul. Iute s'au coborât cu toții din tren și fugind înaintea acceleratului le-a succes să-l oprească și astfel au mântuit sute de vieți de moartea sigură.

— **Cine a scumpit zahărul.** De o vreme încoace zahărul se vinde tot mai scump. A ajuns la 30 și mai bine lei kilogramul. Ministrul industriei și comerțului a chemat deci la sine pe toți fabricanții de zahăr, și i-a întreat, pentrucă au scumpit zahărul. Fabricanții au răspuns toți într'un glas, spre marea mirare a ministrului, că ei n'au vândut nici un kilogram de zahăr mai scump de 20 lei. Că zahărul se vinde totuși cu 30 și mai bine lei, sunt de vină comercianții. În sfârșit au mai declarat fabricanții, că ei nici de aici înainte nu vor vinde zahărul mai scump de 20 ori cel mult 22 lei kilogramul. Năcazul lor e însă, că n'au destul zahăr, pentrucă la noi în țară așa de puțini economi samănă napi de zahăr, cu toate că se plătesc atât de bine. — Cine vrea

să samene napi de zahăr, să anunțe aceasta celei mai deaproape fabrici de zahăr, care-i va da deslușirile de lipsă.

— **O mare nenorocire într'o ocnă din Germania.** Zilele trecute s'a întâmplat la ocnele din Beuthen, în Germania, o mare nenorocire, cum în Germania nu s'a mai întâmplat nici odată. Până acuma au fost scoși din ocnă 116 morți, iară 75 de inși sunt încă înlăuntru, pe cari poate că-i va omori gazul ce se desvoaltă în ocne.

— **Vulcan non în mijlocul unui sat.** Sunt în câteva părți ale lumii, câteva deaturi, cari sunt găurite la vârf și pe a căror gaură pururea iese fum și jăratec. Acestea se numesc vulcani. Sunt cunoscuți la noi mai cu samă vulcanii Vezuv și Etna din Italia.

În satul Francedigo Livenza din Italia s'a produs, în 31 Ianuarie dimineața, o mare explozie, după care în mijlocul pieții s'a făcut o scufundătură, din care ieșiau flăcări și materii clăcotoare. Toată ziua s'a put vedea aceasta. Până sara scufundătura s'a mărit până la 3 metri în lățime. Se vede, că se va forma un nou vulcan.

— **Mort d'n beție.** Muncitorului Negib Ismail din Medgidia îi plăcea mult beutura. În noaptea zilei de 18 Ianuarie s'a dus de acasă, s'a îmbătat și apoi a căzut între stufuri la marginea unui lac, unde l-au găsit mort niște copii, cari tăiau stuf.

— **Curs de cantori în Blaj.** La 15 Martie se va deschide în Blaj o școală de cantori. Se primesc tineri cu 4 clase primare, cari au glas curat și purtare bună, și au trecut de 18 ani. Cursul ține 3 luni în primăvară și 3 la toamnă. Cererile de primire se vor trimite Preaveneratului Consistor în Blaj.

— **Cine știe despre Zaharie Moldovan din Filpișul mic,** județul Cojocna, dus la război în 1914 și căzut în prinsoare la Ruși, de unde a scris odată din orașul Samara, — să facă bunătate și să înștiințeze pe soția sa, care a rămas cu 4 copii, *Raveca Moldovan, Filpișul mic, poșta Tonci, județul Cojocna.*

Bilete de bal cu sila.

În legătură cu articolul publicat de noi sub titlul de mai sus, unul dintre sătenii cari ne-au făcut plânsoarea, *Artimon Părău din Iclod*, ne aduce o declarație în scris, iscălită de dânsul, în care spune, că fiind chemat numitul la primăria comunei pentru plata invitării a fost pălmuit de plutonierul de jandarmi dela postul Sâncel, în fața ailor doi martori. Artimon Părău a pornit acțiune judecătorească pentru palma ce-a primit. — E bine ca d. prefect al județului Târnava mică să cunoască și această nouă întâmplare în legătură cu balul mascat și nemascat dela 3 Februarie. Ar trebui să se pornească cercetare în această chestie și să se facă dreptate! Așteptăm ca d. prefect Folea să-și facă datoria.

Poșta gazetei.

S. C. Șoimuș. Cărți de rugăciuni pentru copii să pot căpăta la Librăria Seminarială în Blaj.

P. Chețian Domsuș. Abonamentul a expirat la 31 Dec. 1922.

Oficiu paroh. Suciag. Am primit 54 lei în abonament pe 1923.

V. Gurza, Cuci. Am primit 13-50 lei trimiși în abonament.

G. Dipșe, Surdești, banii trimiși i-am primit; gazeta dela noi se trimite regulat.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

„PATRIA“, bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă, B I a j.

CONVOCATOR.

P. T. Domnii acționari ai institutului „PATRIA“, bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă, Blaj, invitată cu onoare — în sensul §. 12 și următorii din statute — la a XXXVII-a (treizeci și șapte) adunare generală ordinară, se va ținea în Blaj Duminecă în 4 Martie st. n. a. c. la 10¹/₂ ore în localul institutului.

Obiectele sunt:

1. Raportul consiliului de administrație, raportul comitetului de cenzori, bilanțul și darea absolutului.
2. Distribuirea profitului curat și a sumei destinate spre scopuri culturale și de binefacere.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1923.
4. Alegerea Consiliului de administrație.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare, sunt rugați a-și depune la cassa institutului resp. la cassa filii din Teiuș acțiunile și eventual documentul de plenipotență până la 3 Martie la 12 ore din zi. Depunerea acțiunilor resp. plenipotențelor spre acest scop se poate face și la „Albina“ filiala Cluj, în acest caz însă cel mult până joi în 1 Martie a curent st. n.

Blaj, la 6 Februar 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr Isidor Marcu m. p.
președinte.

Muntean m. p.
director executiv.

Bilanțul pe anul al XXXVII-lea 1922.

Active.		C o n t o B i l a n ț .		Pasive	
Cassa: numărar	377,421.71	Capital de acții			6,000.00
bon de cassă	97,908.—	Fond de rezervă	1,500,000.—		
Bon la Postsparkassa	8,181.85 = 483,511.56	„ „ penzie	275,000.—		
Realități: casele și mag. inst.	750,000.—	„ pentru amortizarea investirilor	500,000.—		
Investirile fabr. „Vulcan“	950,000.— = 1,700,000.—	„ I. M. Moldovan	5,000.— = 2,280.00		
Efecte	1,596,575.—	Depuneri		13,480.11	
Acții la bănci	563,500.— = 2,160,075.—	Reescompt		3,306.44	
Efectele fondului de penzie	143,175.—	Diverse conturi creditoare		2,832.94	
„ „ I. M. Moldovan	4,500.— = 2,307,750.—	Interese anticipate		295.22	
Escompt	10,084,140.48	Dividende neridicate		17.02	
Conto Curent	8,734,557.91	Profit curat		679.85	
Hipotecar	849,589.—				
Mărfuri	2,050,454.27				
Diverse conturi debitoare	536,912.49				
Mobilier	30,000.—				
Capital restant (ratele II—V)	2,114,700.—				
	<u>28,891,615.71</u>				<u>28,891.61</u>

Esite.		C o n t o P r o f i t ș i P i e r d e r i .		Intrate	
Interese după depuneri capitalizate	543,707.64	Interese Escompt	729,963.79		
„ „ ridicate	17,967.20	„ de Cto Curent	698,419.27		
„ reescompt	240,383.91	„ Efecte	100,967.50		
„ după ratele acționarilor	2,851.20 = 804,909.95	„ Hipotecar	78,677.30 = 1,608.02		
Salare	330,660.—	Chirie	5.79		
Spese curente	118,739.35	Provizioane	150.74		
Marce de prezență	16,010.—	Din vânzarea produselor fabricii de cărămizi	505,721.40		
Fracht și porto	180,438.37	„ „ materialului de const. și combustibil	171,424.22		
Contribuție, și comp. de timbru	423,839.34	„ „ mărfurilor din prăvălie	112,747.76 = 789.89		
Profit curat	679.85				
	<u>2,554,453.01</u>				<u>2,554.45</u>

Blaj, la 6 Februarie 1923.

Muntean m. p.
director executiv.

Petru Țiucra-Prîbeagul m. p.
șef-contabil.

Consiliul de administrație.

Dr. Isidor Marcu m. p. Dr. E. Doctor m. p. Dr. V. Macaveiu m. p. A. C. Domșa m. p. Al. Pop m. p.
președinte. v.-președinte.

V. Suciu m. p. Dr. D. Sabo m. p. Dr. Ionel Pop m. p. Dr. George Borșan m. p. ing. Ioan F. Negruțiu m. p.
Emil Negruțiu m. p. Eugen Nicola m. p.

S'a revăzut și găsit în consonanță cu registrele.

Blaj, la 6 Martie 1923.

Dr. Ambrosiu Chețianu m. p. Augustin Caliani m. p. Traian German m. p. Valer Suciu m. p.
președinte.

Dr. Traian Denghel m. p. Flaviu C. Domșa m. p. Adrian Oțoiu m. p.

Comitetul de cenzori.

Raportul comitetului de cenzori.

Onorată adunare generală!

Comitetul de cenzori, în conformitate cu legea comercială, a revidiat cassa institutului, efectele, obligațiunile hipotecare, împrumuturile cambiale și de Cont-Curent și a revăzut cărțile de contabilitate. A examinat depozitele de mărfuri, s'a convins despre buna lor păstrare și inventarul lor este real. A cenzurat bilanțul anului 1922 și contul profitului și pierderilor, și le-a găsit în consonanță cu registrele institutului. A constatat, că împărțirea profitului curat este în conformitate cu statutele.

În baza acestora propune: aprobarea bilanțului, primirea proiectului referitor la împărțirea venitului curat și darea absolutului de consiliului de administrație, cât și comitetului de cenzori.

Blaj, la 6 Februarie 1923.

Dr. Ambrosiu Chețianu m. p.
președinte.

Dr. Traian Denghel m. p.
notar.